

В диссертационный совет Д 004.022.03 при
Федеральном государственном бюджетном
учреждении науки Институте экономики
Уральского отделения Российской академии наук

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Гончаровой Ксении Сергеевны
на тему: «Численная оценка влияния социально-демографических факторов на
региональную дифференциацию населения по уровню доходов»,
представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(экономика народонаселения и демография)

Рост значимости в социально-экономической динамике страны и регионов фактора человеческого потенциала – ключевого аспекта социально-демографических процессов субъектов Федерации обуславливает важность исследования его влияния на уровень региональной дифференциации населения по доходам, сокращение которой является одной из приоритетных задач национального развития. В настоящее время ощущается острая потребность в прикладных работах, где исследуются, с одной стороны, факторы, значимо влияющие на динамику дифференциации населения, а также природа и характер данного влияния, с другой - направления сокращения уровня данной дифференциации. Этим обуславливается *актуальность* теоретических разработок и практических рекомендаций, представленных в диссертационном исследовании Гончаровой Ксении Сергеевны.

Значимым в методическом и практическом аспекте данной работы является авторский подход к численной оценке влияния социально-демографических факторов на региональную дифференциацию населения по уровню доходов, позволяющий осуществлять комплексный анализ данного влияния в каждом субъекте Федерации и России в целом, а также определять инструменты снижения рассматриваемой дифференциации.

Научная новизна диссертационной работы соискателя определяется современной и актуальной постановкой проблемы, а также обоснованием основных направлений ее решения, в частности:

- предложен теоретико-методологический подход позволяющий интегрировать положения теорий распределения совокупных доходов и регионального развития, рассматриваемых в едином контексте проблемы региональной дифференциации населения по уровню доходов, обусловленной влиянием комплекса социально-демографических детерминант;
- обоснована пространственная взаимосвязь социально-демографических факторов с динамикой региональной дифференциации населения по уровню доходов в субъектах Федерации;
- разработан интегративный механизм, раскрывающий природу региональной дифференциации населения по уровню доходов в субъектах Российской Федерации, обусловленной влиянием социально-демографических факторов.

Следует заметить, что сильной стороной исследования является её аналитический характер, связанный с обобщением широкого круга данных по социальным, демографическим и экономическим аспектам развития субъектов Российской Федерации, а

также численной оценке комплексного взаимодействия уровня социально-экономического развития региона, динамики дифференциации доходов и социально-демографических факторов за 19 лет – с 2000 по 2018 год.

Однако, на наш взгляд, есть и упущения в работе соискателя. Так на стр. 14 рис. 1 представлены основные положения теоретико-методологического подхода. При этом понятийно-категориальный аппарат оказывается не связан с конкретной теорией, так как он графически выводится за их рамки. Здесь следует пояснить, что имел в виду автор, или поправить рисунок для большей наглядности идеи Ксении Сергеевны.

Однако, высказанное замечание не может уменьшить важность выполненного диссертационного исследования, отличающегося цельностью, высокой степенью самостоятельности, новизной и практической значимостью результатов.

В целом, судя по автореферату, диссертационная работа отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Полагаем, что автор – К.С. Гончарова заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством: экономика народонаселения и демография.

Зав. кафедрой экономической
теории и корпоративного управления
ФГБОУ ВО «СГУ им. Питирима Сорокина»
д.э.н., проф.


A.P. Шихвердиев

Подпись А. П. Шихвердиева заверяю:



Ариф Пирвелиевич Шихвердиев
доктор экономических наук, профессор,

Полное наименование организации: Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования «Сыктывкарский
государственный университет имени Питирима Сорокина»

Адрес: 167001, Северо-Западный федеральный округ, Республика Коми,
г.Сыктывкар, Октябрьский пр., 55

Интернет сайт организации: <https://www.syktsu.ru/>

e-mail: ief@syktsu.ru

раб. тел.: (8212)25-51-93